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Organele „autorizate". 
(R. Ş.) In numărul său din urmă »Tara 

Noastră* delà Sibiiu publică un articol pri-
Nttoţ \a organizaţia noastră de partid. Un 
articol inspirat de sinceră interesare şi dra
goste pentru cauză şi cuprinzând lucruri 
pe cari foarte bucuros le subscriem şi noi. 
Dăm, în altă parte a ziarului nostru, unele 
рат|і din articol. Aci grăbim să liniştim pe 
fraţii noştri, că în privinţa observaţiunilor 
organizării cuprinse în broşura pe baza că
reia judecă lucrurile, şi între planul de or
ganizare în viitor, sunt deosebiri esenţiale. 
Întâi de toate în ce priveşte spiritul de 
conducere al partidului. S'au deschis adecă 
porţi largi tuturora, nu sunt caste ori clase, 
ci toţi câţi se vor înscrie, au cuvânt. Va 
să zică, organizare în spirit absolut demo
cratic. Tot aşa şi în ce priveşte taxele : 
nu mai sunt taxele mari din trecut (pe 
care, ca deputat, scriitorul acestor şire le a 
dihcultat chiar în 1Q05), ci taxa minimă de 
o coroană pe an face posibil ca până şi 
cel mai sărac român să se poată înregi
menta sub steagul naţional. 

încurând statutele vor fi tipărite şi se 
vor împrăştia în cercuri cât mai largi. Şi 
cum nu sunt dogme, cine are de observat 
ceva, la cea mai apropiată adunare generală, 
va putea să propună modificare. 

N'are deci nimeni să fie îngrijat în astă 
privinţă. Autocratism nu va propaga ni
meni, nici monopol în conducere nu se in
tenţionează din nici o parte. 

Date aceste lămuriri, credem că toate re
zervele ce se fac în articolul de care ne 
ocupăm, cad delà sine şi nici o diverginţă 
n'are să se manifesteze. 

Este însă un alt pasagiu în articolul din 
»7*űm,Noastră*, asupra căruia ţinem să 
dis&ităm. 

E vorba de organ autorizat. Confraţii 
delà Sibiiu par a fi îngrijaţi că nu se ştie 
clar: »care dintre gazete, ^Tribuna* ori 
» Lupta « e gazeta oficială a partidului ?« 

Ne grăbim a răspunde : nici una. 
Oficial al partidului nu este decât un 

lucru ce emană din hotărîrile luate din re
prezentanţa partidului. Dupăcum în trecut 
în sânul conferinţelor partidului naţional se 
propunea, se discuta şi apoi se vota, — 
iar oficial şi obligator pentru aderenţii par
tidului se considera numai rezultatul acelui 
vot, tot aşa şi în viitor : oficial nu poate 
să fie decât ceeace poartă pecetea acestei 
trad'ţiuni a trecutului. Iar oficial al clubului 
parlamentar are să fie iarăşi ceeace s'a dis
cutat şi hotărît în plenul clubului şi poartă 
iscălitura prezidentului şi a secretarului. 

Iar aceste comunicate se vor trimite deo
dată tuturor ziarelor româneşti, pentruca 
organizarea de partid şi interesul cel mare 
naţional aşa cere : să nu se facă deosebiri 
între ziare, ci să fie considerate şi tratate 
toate cu o egală dragoste şi atenţiune. Nu
mai aşa vor înceta micile jelozii din cari, în 
trecut, s'au născut multe şi păgubitoare cer
turi. 

Noi nu admitem decât o singură dife-

renţiare : aceea ce se poate naşte din con
curenţa şi ambiţiile nobile ale redactării 
ziarelor. Cinei mai isteţ, redactează mai 
bine, cine-i mai cult, scrie articole mai cu 
drag citite, cinei mai mobil, pătrunde în 
cercuri mai largi ! 

In cât ne priveşte pe noi, stăm la dis
poziţia partidului şi suntem organul parti
dului naţional. 

De asemeni stăm la dispoziţia clubului, 
dar nu suntem organ oficial. Pentruca baza 
pe care s'a înfiinţat acest ziar este inde
pendenţa! Astfel ca aici să şi afle expre-
siune liberă opinia publică românească, sin
gura care poate îndrepta chiar greşelile ce 
s'ar ivi în cercurile conducătoare. Ceeace 
nu însemnează însă că noi stăm în opo
ziţie, ci dincontra, dăm celor delà condu
cere cel mai larg şi mai desinteresat concurs 
în lupta grea ce poartă. 

A considera oficial un ziar şi a se con
centra asupra lui toate jertfele pentruca, din 
întâmplare, acolo sunt angajaţi mai mulţi 
deputaţi, asta n'am admis o în trecut şi nu 
vom admite-o nici în viitor. Şi, suntem si
guri, în privinţa asta vom aveà aprobarea 
generală. Pentruca nu este nici un interes 
a se considera oficială o gazetă numai pen
truca la ea scriu gazetari angajaţi de câţiva 
deputaţi şi neoficiale altele, cari şi ei e întot
deauna au servit partidul naţional şi au 
jertfit din greu în lupta ce o poartă. 

Aceasta din punct de vedere etic, moral. 
Mai este însă un motiv de ordin — 

practic. 
Vom lumina chestia cu câteva exemple. 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A »TRIBUNEI«. 

Cronică femenină. 
De-ale mode i . — P o p o a r e l e sc lave femeei . 

De Marilitia Bocu. 

Zilele acestea o veste tristă s'a înregistrat în 
cronicele mari ale modei. 

Celebrul croitor Paquin, stăpânul absolut al şi
cului şi eleganţei parisiene şi-a părăsit pentru 
totdeauna clientele, luându şi zborul cu suflet cu 
tot, într'acolo de unde cugetul lui îndrăsnise a 
se într'aripa inspirânduse neîncetat şi fecund a-
semeni anticilor poeţi greci. 

Moartea Iui neaşteptată a sguduit destul de 
trainic nervii delicatelor parisiene care sub nici 
un motiv nu pot admite atâta négligerţă. Dacă 
se poate mai insuportabilă purtare, sâ mori când 
eşti croitorul »haute voeeului« parisian şi încă te 
mai chemă şi Paquin. 

Când tu erai totul, stăpânul, poruncitorul fără 
replică, idolul gingăşiei femenine, când nu aveai 
decât să faci un gest să fii ascultat, închinân-
du-ţi se toate smerit, să întorci totuşi chipui Ia 
cer şi să rămâi mut şi rece faţă de toate lamen
tările, protestările şi lacrămlle abundente ce s'au 
virsat chiar cu risicul de a fana tot emailul te
nului marmorean. Aceasta e totuşi prea crud. 
Sărmane Paquin ce desastru ai lăsat In urmă-ţi 
cu toată chibzuiala principiilor tale de extremă 
corectitudine şi ireproşabilă linie. 

Număroasele articole necrologice din toate jur
nalele şi revistele modelor franceze, ne lasă să 

vedem ce rămâne numele lui Paquin în istoria 
mode : . 

In timp de cinci spre-zece ani, Paquin a mâ
nuit în chip fermecat, foarfecele magice din cari 
ieşeau la iveaiă acele minunate creaţiuni cari fă
ceau atâta vâlvă. 

Nu putea fi parisiană şic, aceea care nu purtă 
marca lui Paquin. Se zicea că rochiile create de 
el, aveau un caracter cu totul personal, astfel că 
la apariţia vre-unei elegante ce se îmbracă Ia el, 
se remarca de îndată: эAceasta-І Paquin!< El 
ştia să şi dea la iveală modelele, în chip admi
rabil, câci totdeauna creaţiile lui aveau în ele ceva 
neaşteptat, ce făcea senzaţie. De-o activitate fe
brilă, totdeauna in căutarea unei idei noui, gata 
să întoarcă de a îndoaseie tot ce eră rutinat, se 
încânta, minunând lumea. Marele artist care apă
reau pe scenă cu primele noutăţi, se întrebau în 
fiece sezon, — oare ce ne va mal da nou? Şi 
într'adevăr, el ştia să scoată totdeauna la iveală 
ceva orlginal.foarte şic, nu prea excentric, totdea
una minunat de frumos şi de cel mai perfect 
gust. Se găseau totuşi parisiene cari se îndărăt
niceau a nu se folosi de arta lui şi critici cari îi 
disecau măiestria compoziţiilor. Paquin rămânea 
impasibil şi răspundea: >Lâsaţi-i sa ţipe; peste 
două luni toţi vor adopta moda mea«. Şi într'a
devăr aceasta se şi întâmplă totdeauna. Paquin a 
fost un artist în felul său şi dispariţia sa iasă un 
gol mare în lumea modei pe care o minuna, o 
irită şi o amuză totdeodată cu inovaţiile sale. 

Ne găsim actualmente tocmai în timpul cei mai 
critic în ale model, acei al demi-sezonului, când 
nu se poate fixă nimic cu hotărlre. Fi va încă 
frig, ori primăvara sosi-va mai de timpuriu ? Oare 

primele reze de soare nu vor face ca stofele cari 
făceau farmecul zilelor închise, să pară grele şi-
obosite. Te arăţi indecisă, eziţi şi totuşi par 'că 
ai vrea să te înoeşti puţin. Unele vor să ştie 
precis care va fi cea mal actuaîă şi cea mai ra 
finatâ eleganţă, pentru a nu risca alegerea unui 
costum, ce peste două, trei luni ar părea demo
dat. Altele vor să fie orientate într'un mod mai 
simplu şi practic. 

Ca să ţii balanţa acestor două dorinţe, deal t 
fel de-o potrivă de legitime, nu e tocmai comod. 

Deci dacă necesitatea unei toalete noi se face 
simţită, acum Sa mijlocul lui Februarie e de sfă
tuit a se ak-ge tot ce e mai simplu şi a lăsa 
fanteziile pe mai târziu. Costum simplu şi prac
tic cu care poţi ieşi ori-unde, făcând chiar 
vizite mai puţin ceremonioase e fără îndoială acel 
tailleur. De preferat sunt cele în culori mai în
chise, acum s'a renunţat la acele vărgate, nemai 
fiind moderne. S'a înlocuit prin ecosezuri al căror 
ansamblu se poate găsi foarte frumos. Predo
mină bleo marinul şi tabacul. Ca croială, — folie 
se fac tot, foarte »cloche« strâmte pe şolduri, 
largă jos, foaia din faţă simulând pe aceea a unui 
şort strâmt. Jachetele se fac ajustate pe bust, nu 
prea mult, lâsându se în jos în pliuri. Oalonul 
negru şi mătasea japoneză, pentru veste, sunt 
foarte moderne. 

De asemeni galoanele înguste de argint şi aur 
precum şi năsturaşii negri. Mânecile pentru tail-
leururl rămân tot acele »gigot«, — cele japoneze 
fiind sacrificate. 

Pe o fustă deja purtată, o jachetă >deml Em
pire« mică, din tafeta, verde sau neagră, acestea 
sunt în curent,lmerge de minune, întinerind întreg 
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Delà 1895 şi până la încetare, »Tribuna« 
din Sibiiu a fost considerată de — auto
rizată. Se redacta sub ochii prezidentului 
partidului. Cine nu-şi aduce aminte însă, că 
la 1897 »Tribuna« din Sibiiu ne declarase 
— » trădători « pentrucă am început campa
nia în favorul activităţii parlamentare, şi, 
tot aşa, pentru lupta pe teren bisericesc 
purtată de un dr. N. Oncu, azi preşedin
tele comitetului de organizare, de un M. 
Veliciu şi alţi atâţia luptători, cari fac mân
dria partidului naţional L Tot atunci »Tri
buna« publicase o serie de orticoli (de fond) 
prin cari pleda să părăsim politica tradi
ţională, împărătească, pentrucă Viena nu 
ne este şi nu ne poate fi de nici un folos... 
In chestia şcoalelor delà Braşov până Ia 30 
Ianuarie (a. 1900) scria că ar fi a da cu to
porul, a face o spărtură în autonomia bise-
ricei naţionale ortodoxe dacă guvernul Ro
mâniei ar pune renta în manile guvernului 
maghiar ; la 6 Februarie scrie însă că nici 
nu-şi poate închipui o rezolvare mai »sub-
limă« decât aşa... 

Ei bine : puteau fi considerate aceste păreri 
ca fiind ale partidului naţional ? Cine s'a sim
ţit îndemnat să aprobe şi să considere drept 
oficiale aceste păreri exprimate în — »au-
torizata«? 

Să luăm însă pilde mai recente. 
Scrisele confraţilor delà »Lupta« se pot 

ele considera ca oficiale ale partidului na
ţional ? 

Dar în »Lupta« au apărut articole, în 
cari s'a scris că băncile noastre sunt o ne
norocire pentru neam; nu de mult, s'a scris 
că advocaţii români sunt o plagă... 

Sunt oare acestea păreri ale partidului 
naţional, ori ale clubului parlamentar ro
mân ? 

Dar să luăm un caz de tot recent. 
In numărul delà 13 Februarie (31 Ianua

rie) a apărut în »Adevarul« din Bucureşti 
o corespondenţă din Viena, întitulată ^Fraţii 
de dincolo şi ruptura*, adecă românii din 
statul ungar şi ruptura produsă în partidul 
conservator. Un distins deputat român, pe 

aspectul rochiei. Ajustată bine pe piept şi spate se 
lasă legeră spre talie. Mânecile jumătate scurte. 
Pălăriile din dantelă, in formă de tocă, cu fru
moase pene, sunt ultimul şic in demi-sezonul 
acesta. Acele în formă de ciopot vor cădea, căci 
moda agită ideea celor englezeşti din secolul 
XVIII, mari cu marginile drepte. Pentru pălăriile 
de dantelă, se exclud violetele, de care s'a cam 
prea abuzat, căzând în cel mai întins comun. 

Colurile de blană se vor păstra, cum sunt uşor 
de purtat in chip mai négligent, fără a aduce 
prea multă căldură. Se prevede insă că pe vară, 
vor fi înlocuite cu acelea din mouselină sau ma
rabout (un fel de gaz plisat mărginit cu dante-
luţe). 

Cum însă, vremea teatrelor şi a concertelor nu 
a trecut încă, e bine să amintesc ceva asupra 
eşarpei. E deja câtva timp de când eşarpa (şalul) 
cucereşte eleganţa noastră, — accesoriu graţios, 
cel mai femenin din toate ornamentele noastre şi 
totodată arma cea mai de temut a cochetăriei. 
Eşarpa e veche, ca lumea. Ea eră cântată încă 
de pe vremea lui Homer, ca omagiu adus Auro
rei, ce personifica pe Iris, comparându-i graţiile 
cu ondulările uşoare ale unei eşarpe în adierea 

Toate damele se facideal ds frumoase 
prin efectul bun al 

CREMEI MAKOI- IDEAL 
care adevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

F a c e s ă d i s p a r ă r o ş a ţ a f e ţ e i , 
pistruile, pete le d e ficat ştoate necurăţeniile pielei. 

care corespondentul bucureştean l a întâlnit 
în Viena, a spus : 

» Vreau să te rog, adăogi el, să areţi cât de 
mare este bucuria ce am simţit când am aflat 
despre acest eveniment, pe care eu îl consider 
ca cea mai importantă urmare pe care au 
avut-o până acuma răscoalele din primăvara tre
cută. 

»Dta cunoşti bine ce este părerea mea asupra 
partidelor politice din România şi ştii cât de 
mult regret lipsa unor partide cu adevărat euro
pene in ţară. Ei bine, am toată nădejdea că par
tidul dlui Take Ionescu va fi primul partid eu
ropean din România. 

>Este un adevăr devenit banal că cele două 
partide zise istorice de fapt nu formează două 
partide decât în ce priveşte persoanele ce le 
compun, şi acestea încă numai în parte căci prea 
adesea vedem oameni făcând parte dintr'un par
tid, ba din altul. Deşi nu-i de tăgăduit, că în li
nii generale partidul liberal are o gardă demo
cratică mai mare decât cel conservator, totuj 
amândouă sunt conduse de elemente reacţionare, 
mult departe de ideile veacului. 

»De partidul conservator nici nu trebuie să 
vorbim. Oameni cari în veacul votului universal 
vreau s i vadă o ţară condusă de boieri, fii, ne
poţii şl servitorii lor, sunt condamnaţi delà sine 
a nu fi luaţi In serios. Partidul liberal însă ştiuse 
să şi creeze în juru-i o aureolă de simpatie pen
tru democratismul său, aceasta graţie câtorva 
elemente Înaintate şl cari fiind mai active, reuşise 
să atragă privirile asupra lor, făcând lumea să 
creadă că ele sunt miezul partidului. Intre aceste 
elemente aş putea cită pe dl Spiru Haret, şi alţii. 
Dar cât de mult ne-am înşelat crezând aceasta, 
s'a văzut acuma de curând, cu ocazia aşa de 
pompos numitelor »reforme agrare«, cari, de fapt 
nu sunt nici măcar praf, ci cel mult aier în ochii 
lumii. 

»Noi ca români şi parlamentari In camera un
gurească, eram cuprinşi de un amestec de ruşine 
şi de milă, văzând că marele, democraticul par
tid liberal n'a avut curajul să treacă legea prin 
care se expropriau cele câteva nenorocite hec
tare de pământ pentru păşune. 

»Ce să mai spunem de eroica luptă pentru 
tragi-comedia numită »casa ruralăc, acest strigoiu 
care pluteşte mereu în faţa ochilor simandlcoşi-
lor »boieri« sau acest panaceu Infailibil al demo
craţilor liberali ? 

»Cele două partide s'au învechit; nu mai co-
răspund progresului general al ţărei. Trebuia un 

dulcelui zefir. După lungi absenţe, eşarpa ne-a 
revenit din nou, transformată şi înfrumseţată. Pe 
timpul d-nei Rè:amier care o scosese din nou 
la iveală eră din Crepe de Chine brodată. Mai 
târziu din caşmir brodată, cu ciucuri de mătase. 
Azi e din gaz brodată, din mouseline şi chiar şi 
din caşmir. Se pare că în zilele noastre i-se dă 
şi un sens ceva mai practic, cum ea ocroteşte 
aşa graţios decolteurile mari, Ia dineuri şi la tea
tre, când ne debarasăm de mantale ori sortuiri. 

In stagiunea aceasta, Ia Paris, s'a remarcat o 
splendidă eşarpă din dantelă de Irlanda, la marea 
artistă, d n a Le Bargy. 

Eşarpa caşi evantaliul îşi are llmbagiul său, 
astfel că ea aparţine nu numai domeniului modei 
dar şi aceluia al psihologiei. 

Pentru un observator nu e revelaţie mai bună 
a caracterului, instinctului şi mentalităţii unei fe
mei, ca felul cum ea posează, legând sau desie-
gând eşarpa, ori învârtindu-o după degete. Pe 
umerii unei femei impozante, cel mai neînsemnat 
tulle, ia atitudini de manta aproape regală; o 
femee inteligentă şl fină o mânue cu spirit; 
eşarpa servindu-i totodată de transmiţătoare şi 
apărătoare. Sentimentala comunică muselinei ace-

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ ă 
c u r a t ă , f r a g e d ă , c a t i f e l a t ă ş i f i n ă ! 
De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieţi precis 
dacă faţa e grasă sau uscată. 

S e c a p ă t ă n u m a i la î n s u ş i f a b r i c a n t u l : 

KUDAR LAJOS ̂e f̂tffir̂  

partid nou, care, întâmple-se ce se va întâmplă, 
trebuia să se înfiinţeze. Insă la un partid modern 
trebuia un om modern. 

»Şi acel om s'a găsit. Dl Take Ionescu este 
nu numai omul cel mai potrivit, dar singurul 
om în stare să îndeplinească această operă. In-
teliginţa sa vioaie, cultura sa, talentul său ora
toric, fascinarea pe care o exercitează asupra 
ori cărui cu care vorbeşte — şi pe care mărtu
risesc că a exercitat o şl asupra mea când am 
avut ocazia să i fac cunoştinţa — toate acestea 
unite cu cel mai desăvârşit europenism pe care 
l-am văzut la vre-un român, fac dlntr'ânsul omul 
chemat să înfiinţeze şi să ducă departe cel mai 
puternic partid pe care 1-a avut România. 

Deputatul român îl dă apoi gata pe 
dl Iorga... 

Nici liberalii, nici conservatorii, nici aşa 
zişii » generoşii < din partidul liberal, nici 
democraţii din jurul dlor Iorga şi A. Cuza 
nu fac parale, — e concluzia distinsului 
deputat român, ci singura mântuire a Ţării 
Româneşti e dl Take Ionescu. 

Corespondenţa asta e reprodusă şi în 
»Lupta«. 

Acum, dacă ár fi ca »Lupta« să exprime 
părerile partidului ori ale clubului parla
mentar român, dacă ar trece drept ziar o-
flcial, nu-i aşa că mulţi dintre cei mai va
loroşi luptători naţionali delà noi ar ajunge 
într'o strâmtoare oarecare faţă de bărbaţii 
de stat şi amicii politici din România ? 

Noi ştim, că cei cari au înfiinţat şi susţin 
»Lupta« au amici şi legături cu conserva
torii de sub şefia dlui Carp. Fruntaşii N. 
Filipescu şi M. Cantacuzino fuseseră doar 
astă toamnă la Băseşti, făcându-i, de ziua 
sa onomastică, o mare cinste şi bucurie 
veneratului nostru preşedinte George Pop 
de Băseşti. Preşedintele clubului nostru par-
mentar, dr. T. Mihali, fusese, astă toamnă, 
oaspete dlui Carp... 

Ei, când se va mai duce în ţară, n'ar fi 
oare genat, dacă i-s'ar putea obiecţiona că 
organul autorizat de sub şefia sa reproduce 
— face deci propagandă — un interview 
în care spune că partidele politice de sub 
şefia dlor Carp şi Sturdza nu su»t — eu
ropene? Nu e mai practic aşa, cum e 
adevărata stare de lucruri, ca »Lupta« să 

leia uşoare ceva din palpitaţia legeră a emoţiilor 
sale. Cât priveşte pe cocheta simplă ea îşi trage 
toate efectele ce le voeşte, delà marea pasiune 
până ia cel mai impertinent atac. Ea are în fiece 
cută a eşarpei toate accesoriile atmosferei aceleia, 
a dramei de inimă, criselor de nervi şi diploma
ţiilor femenine. 

Nimic mai divers şi mai fantezist ca eşarpa. 
Variaţia modelelor şi compoziţiei devine adesea 
valoare, asemeni obiectelor de preţ, Interesând 
chiar pe domni, mai ales colecţionari de lucruri 
frumoase; — în Orient a rămas legendar » Dan
sul eşarpei* pe care l a răspândit mai apoi d n a 
de Montebello, transformând eşarpa când în floare 
când în fluture, după mişcările dansului. 

Eşarpa dar, încă din timpuri depărtate a rămas 
unul din artificiile cele mai iresistlbile ale coche
tăriei, sfidând timpul şi inima omenească şi pă
strând totdeauna vie, puterea limbaglului şi faş-
cinării. 

Coafura momentului e lipsită de adaosuri cari 
s'au exclus. Se face totuş foarte bufantată pen
tru a avantagea purtarea tocelor (pălăriilor mici). 
Cât priveşte chestiunea podoabelor — cerceii se 
port în formă mică, diamante sau perle, montate 

= 1 borcan de cremă. Ideal 1 cor. 

( Pudra Ideal 1 cor. Săpun Ideal 70 fii. 

"\ Comandele prin pos tă s e s a t i s f a c repede ş i punctual. 
P r e p a r a t e l e m e d i c a l e ş i c b e m i c e a i f o s t p r e m i a t e in e x p o z i ţ i a h i -

g i e n i c ă i n t e r n a ţ i o n a l ă din 1 8 7 9 c o m e d a l i a de a a r , c a c r u c e a de metal 
f r a n c e z ă ş i c a d i p l o m a de d i s t i n c ţ i e . 
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nu fie considerată drept organ oficial al 
partidului, ci organ de publicitate, ca şi ce
lelalte, care-şi deschide coloanele pentru toţi 
cugetătorii de seamă ai românilor, respectă, 
cum respectăm toţi, părerile fiecăruie din
tre noi ? 

Mai ales în ce priveşte lucrurile din Ro
mânia să nu ne mai încăieram, ceeace am 
zis çfiiar delà începutul apariţiei ^Tribunei 
PoporaluU, când confraţii delà »Tribuna« 
ne-au făcut unelte nemernice ale »trădăto-
rului Sturdza... Şi mai ales să ne obişnuim 
a judeca imparţial, a înregistra fapte, dar 
să fim cu rezervă în privinţa — judecării 
lucrurilor. Iată, de pildă, pe când distinsul 
deputat român slăveşte pe dl Take Ionescu, 
un fruntaş al României, faţă de care depu
tatul român desigur că are respect şi sim
patii, dl N. Filipescu, a ţinut Duminecă Ia 
Craiova o vorbire de următorul cuprins 
(relatat de »Adevärul« delà 4/17 c ) : 

»Sunt foarte mâhnit de impresiunea pe care a 
fJcut-o asupra tării conversiunea d lu i Take Io
nescu. Gălăgia pe care o face în jurul acestei 
chestiuni îl acopere de ridicul. 

>D! Take Ionescu îmi face impresiunea unui 
cântăreţ de răspântii care dupăce izbuteşte să 
strângă lumea în jurul său, aceasta convingân 
duse de falsitatea tonurilor se risipeşte amă
gită! — 

»Partidul conservator se bazează pe acţiune şi 
suntem fericiţi că şeful nostru, întruneşte acel 
spirit reformator, iar în jurul său se sfiă un stat 
major ce poate formă o garanţie suficientă în-
naintea ţârii. 

»Dincolo, la dl Take Ionescu, vedem numai 
câteva personalităţi obscure, cari niciodată nu 
vor putea să guverneze cu demnitate ţara. Dl T. 
Ionescu a stat 15 ani in partidul conservator, 
trăind numsi din ambiţii personale şi astăzi a 
plecat cu credinţa că va izbuti s ă i sfâşie. N'am 
văzut, zice dl Filipescu, o ambiţie personală mai 
rizgâira şi mai fără perdele ca aceea a d-lui Take 
Ionescu. 

»D1 Filipescu are credinţa că pentru cinstea 
ţârii se va put* à pune în curând capăt unor ase
menea întreprinderi îndrăzneţe, întreţinute numai 
din poftele şi ambiţiunile personale. 

In acelaşi timp adversarii fireşti ai dlui 
Take Ionescu, liberalii scriu în »Secolul«. 

Pentru noi dar mai lesne înclinăm să admi 
tem pe di Trke Ionescu ca şef al partidului con

servator, d sa fiind proclamat ca atare aproape 
în Întreaga ţari. Şi dacă dl Tske Ionescu înfiin
ţează acum un al treilea part'd — pe care îl în
titulează conservator democrat, n'avem să chel
tuim cerneală şi hârtie spre a i face proces de in-
tenţluni şi a strecura insinuări de prost gust, 
cum fac unii confraţi. Un al treilea partid poate 
avea utilitatea Iui. Cine ştie? 

>Să lăsăm dar pe dl Take Ionescu să-şl ur
meze calea. Noi, naţionalii liberali, putem să-i fim 
adversari, n'avem însă de ce-i sta în drum. Dacă 
va isbuti să imprime organizaţiunilor conserva
toare o îndrumare mai democratică va fi adus 
un serviciu real de care cu toţi va trebui s ă i 
ţinem seamă. 

» Poate că i va fi dat Iui să îndrepteze multe 
rele în partidul conservator. 

In mijlocul atâtor voci, nu-i aşa că e grea 
orientarea ? 

La câte neplăceri nu s'ar expune deci 
conducătorii partidului naţional, dacă ar tre
bui să poarte răspundere pentru toate câte 
se scriu în ziarele delà noi asupra lucruri
lor din România! 

De aceea, suntem de părere că în pri
vinţa gazetelor noastre nu-i nici o necesi
tate să fie vreuna — autorizată, iar în pri
vinţa responsabilităţii, fiecare ziar să răs

pundă pentru sine. Atât în ce priveşte afa
cerile d?acasă, cât şi acelora de peste munţi ! 
Ar fi mai comod, adevărat, ca orice plati
tudine să se debiteze în numele şi pe so
coteala »unui comitet , club ori partid, asia 
n'ar fi însă nici moral nici practic din punct 
de vedere al intereselor superioare naţio
nale. 

Casa r u r a l ă . 

R a p o r t u l d iu i Vint i lă B r ă t l a n u . 
(Urmare şi fine). 

In aceste condiţii credem că Casa Rurală în
deplineşte nu numai menirea ei de îndrumare 
pentru viitor, dar şi de corectare a greşelilor tre
cutului. 

Dacă va trebui să căutăm, pentru binele social 
şi economic, ca urmările Casei Rurale să se re> 
simtă cât de puternic, nu trebue să ne amăgim 
că, prin singura înfiinţare a acestei instltuţiuni, 
vom transforma toată situaţii' sctuală a ţăranului. 
Pentrucă să şi producă efectele, pe iângă băncile 

populare şi asociaţiile săteneştr, Casa Rurală tre
bue să găsească un ajutor puternic în şcoala ru
rală şi în măsurile de ordin general cari sunt de 
luat în noul regim ce se stabileşte. 

Cu ocazia discuţiei primului proiect de Casa 
Rurală, s'a manifestat temerea unei emisiuni prea 
mari de titluri. Pe lângă aceasta, nu este nevoe 
să insistăm şi asupra necesităţii ca operaţia fi
nanciară să se facă cât mai mult în interiorul 
ţării şi să nu sdruncine creditul statului. 

Temerile de mai sus puteau fi în parte justifi
cate cu o instituţiune de stat care garanta plata 
titlurilor emise. Ir fiinţarea unei instltuţiuni mixte, 
care va plăti cupoanele în ţară, va fi o primă pa
vezi în această privinţă. Putinţa facere! operaţiu
nilor în interiorul ţării, reiese nu numai din dis
ponibilul din ce în ce ma! mare de numerar, dar 
şi din faptul că trecerea moşiilor se face în con
diţiile actuale delà români la români. Această 
adevărată transvasare de bunuri va fi înlesnită 
prin sumele disponibile din obligaţiile ce vor re
veni proprietarilor vânzători, prin liberarea ipote
cilor actualmente existente asupra acestor moşii, 
prin plata în termene lungi a moşiilor cumpă
rate, plată care crelazâ ţăranului o situaţiune mult 
mai favorabilă decât aceeea pe care o are azi pe 
aceeaşi moşie. 

înfiinţarea Casei Rurale, pe bazele arătate mai 
sus, va accentua şi mai mult selecţlunea ce în
cepe să se facă azi. Cu o populaţie mereu cres
când, vom găsi încuiând nu numai muncitori 
agricoli libert de pământ pentru a înlesni o cul
tură mai intensiva, dar şi braţele necesare indu
striei născânde. 

Pe de altă parte, pe lângă disponibilităţile dejs 
existente şi mereu sporita delà oraşe, parte din 
averile mobilizate de vânzările făcute prin Casa 
Rurală vor spori desigur capitalul naţional dis
ponibil. Da pe acum, deci, statul trebue să se 
îngrijească ca aceste braţe şi capitaluri libere să 
ffe cât de bine îndrumate şi să alimenteze o in
dustrie în realitate naţională şi care de fapt în
cepe să se desvoltize azi în ţară, însă îrr afară 
de o participare reală a elementului român. 

O altă temere ce inspira instituirea unei Case 
Rurale, eră ca, prin scăderea marei culturi, eco
nomia naţională să nu sufere. Starea actuală în
deobşte înapoiată a agr!cu!turei noastre, avântul 
puternic ce ia cooperaţia şi băncile de credit la 
sate, măsurile de îmbunătăţire ale culturel ce pres
crie proiectul de faţă, ne dau convingerea ca, 
bine bd.umată şi puternic asociată, mica cultură 
poste, cel puţin caşi cea mare, face pasul de care 
este nevoe, pentrucă agricultura noastră să trans
forme o cultură istovitoare într'una cruţătoare. 

Comitetul d-kgsţilor, Inspirat de principiile de 
mai sus, de diferite propuneri ale secţiunilor A-
dunării, a admis următoarele modificări princi
pale în proiectul prezentat discuţiei dumneavoa
stră : 

La art. 4, alintatul c, s'a prevăzut că, Casa 
Rurală să nu cam pere moşii sub 200 hect. pen
trucă aceasta instituţie să nu contribuia micşora
rea proprietăţii mijlocii. 

La alinutu: e şi f s'a limitat ia 5 ia sută do
bânda cu care să se poată face împrumuturi ţă
ranilor comparatori. 

Art. 8 s'a suprimat ca nefiind necesar. 
S'a adăugat un nou articol, prin care se dă 

Casei Rurale înlesnirile acordate P/imei Societăţi 
de Credit Funciar Român pentru înscrierea ipo
tecilor. 

La art. 15, fsind dată siguranţa operaţiilor Ca
sei Rurale, publicitatea pe care operaţiile el o 
vor avea şi neputinţa de a se restitui în natură 
o moşie parcelată, s'a prevăzut, pe iângă o pre
scripţie scurtă de 5 ani, restituirea numai în va
loare a bunurilor revendicaţi şi redobândite, Casa 
Rurală cercetând actele de proprietate, dânsa tre
buie să fie răspunzătoare, faţă de terţele persoa
ne. In legătură cu aceasta prescripţie scurtă s'a 
prevăzut condiţii speciale de publicitate. 

La art. 16 s'a suit la 5 hectare valoarea lotu
rilor mici, pentru a putea asigura strictul necesar 
pentru traiui unui ţăran, iăsându-se însă faculta-
tatea Casei Rurale să reducă Ia 3 hectare acest 
minimum în regiunea dealurilor, unde mijloacele 
de traiu pot fi mai variate. 

astfel ca să pară două picăturele de rouă, ia mar
ginea urechilor. Ineseie se port numai în aceeaş 
garnitură, adecă dlstr'un singur fei de pietd. 
D-na Rotschüd a dat tonul acest?, — cine nu 
poate schimba garniturile, va purtà un singur 
inel pentru a nu purtà în deget două pietri deo
sebite, ceeace nu e şic. 

Parfüméria rărrâr.e ca totdeauna la discreţia 
gusturilor, dar sunt absolut excluse cele foarte 
Uri şi pătrunzătoare pentru h meile cu bun simţ, 
esenţa veritabilă de rase rămâne cea mai aleasă. 

E grozîvă vălătuceala vâltoarei modelor şi o 
minte sănătoasă se va găsi cu adevărat zdrun
cinată, căutâad a ţine curentul. Neapărat că nu 
tuturora Ie permite mijloacele şl timpul căutând 
a fi în linia exigenţelor modei, care dacă une
ori reuşeşte a scoate din noi ceva cu totul pia
cot în frumosul estetic, mai adese ori se înlârr.piâ 
ci ne schimonoseşte, ba chiar ne zăpăceşte min 
tea si corpul. E bine ca ori ce femeie sä aziste 
la toate desbaterlle şedinţelor modei, să ia notă 
de toate rezultatele şi sa ş i aleagă totdeauna me-
di», fixându şi toate gmănuntele în armonie cu 
mijloacele, puterile şl genul ei de frumuseţă, — 
aceasta totdeauna matur chibzuit astfel ca să 
poată împăca şi una şl alta, fără sacrificii din 
nici o parte. 

Acum să ne gândim puţin şi să înjghebăm o 

alegorie a tabloului modei femelei. In mijloc ea, 
lipul modernei, cu mă lai ari), danteluri, bijuterii, 
blănuri şi pene. 

Chinezii în primui rând s'apropie femelei, fur-
nlzându-i mulţimea nesáturata a mütasurilor, — 
vin veneţieni I cari îi aduc dantelurile migăloase 
Ia cari lucrează sute de mii, zi.e şi nopţi ; austra
lienii îi educ lânurile ; cei din Anam se striduesc 
împletlndiii paiurile ; ruşii jertfind ceie mai rare 
animale pentru blamuri ; arabii zmulg struţii de 
pene ; africanii scot dinţii balenelor ; din Kion-
dyke îi vine aurul cel mai fin, din Ceylon parfu-
murile renumite şi însfârşit birmanezii se omor 
scotocind minele după pietrele preţioase. Din 
toate popoarele acestea femeia modernă îşi creiază 
o ceată de sclavi, — fára scrupul, fără remuş-
care, nepăsârdu i de nici o jertfă, în dom-i şi 
preocuparea continuă de a fi bine, frumoasă în 
gâteil, elegantă m port şi estetică în alură pen
tru a impune, a subjuga, a plăcea cu desăvârşire, 
dar cui, — bărbatului ? ! Şi dacă îl iubim aşa de 
mult, pe el, idolul, pentru care sacrificăm atâtea 
vieţi, cuvine-se să-i aducem pe templul sacru, 
suprema jertfă, — orgoliul nostru, — şi fie na 
dar în minte, Iui să-i lăsăm supremaţia, pe ei să 
nu n i l facem sclav! 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cn putere electrică. 
. t • n r ' maestru de monu-Gerstenbrein Tamas 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, seynlt, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în K o l o z s v á r , F e r e n c z Józse f -u t 2 5 . 
magaïnAr'al, K O l O Z S V á r , ШШМ. ПГ. 21. Telefon 662. 

Filiale : Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bánpatak. 
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La acelaş articol s'a prevăzut că preoţii şi în
văţătorii vor putea să participe la aceste cumpă
rări, spre a putea face din aceşti doi fruntaşi ai 
satelor, două exemple de mai bună cultură. 

La art. 17 s'a sporit acontul cumpărătorilor 
de 1 lot, deia 10 la sută la 15 la sută, pentru a 
putea mai lesne selecţiona cererile de pământ. 

La art. 20 s'a dat preferinţă celor ce vor avea 
o şcoală de agricultură inferioară, spre a încuraja 
pe ceice vor absolvi aceste şcoli. 

La art. 23 s'a pus obligaţie Casei Rarale d e a 
da preferinţă ministerului domeniilor pentru insta
laţiile şi terenurile de cari ar avea nevoie. 

Spre a nu se pierde valoarea instalaţiilor mai 
importante şi cari nu ar putea fi utilizate da să
teni sau de administraţiile publice, s'a prevăzut 
tn mod excepţional loturi mai mari. 

Art. 33 s'a modificat spre a concentra Ia un 
loc cătunele sau satele ce s'ar forma рз moşie 
In viitor. 

S'a întrodus un nou articol spre a se garanta 
o exploatare normală a subsolului pe terenurile 
vândute prin Casa Rurală. 

La art. 34 s'a prevăzut garanţii mai temeinice 
contra arendării ioturilor. 

S'a precizat art. 39, asîgurârsd loturile mici 
contra acaparării; şl s'a stabilit 10 ha, ca întin
dere suficientă pentru o familie de m!ci pro 
prietar). 

Pentru a nu se eluda prescripţiile acestui ar
ticol, s'au prevăzut măsuri cari să împiedece ipo 
tecarea acestor pământuri. 

Tot astfel s'a complectat srt. 66, pentru a per 
mite Casei Rurale sà nu lase să subsiste indlvi-
siunea pe ioturile ce nu se pot împărţi. 

La art. 71 comitetul delegaţilor a modificat 
propunerea din proiectul prezentat de di mini
stru al domeniilor, reducând numărul membrilor 
consiliului de administraţie deia 11 la 8, rezer
vând însă interesului genera! rolul prépondérant 
pe care trebue s ă i aibă într'o atare situaţie faţă 
de interesele acţionarilor. Pe lângă această pre-
ponderanţa, trebuia să se asigure şl încrederea 
capitaliştilor în buna funcţionare a instituţiei. 

Consiliul de admiiîistraţie fiiad formfit în ace
ste condiţii şi directorul fiind însărcinat cu exe
cutarea măsurilor luate de acest consiliu, pentru 
a se asigură o conlucrare fără greutăţi, s'a pă
strat numirea directorului de guvern, însă după 
o Hstă de prezentare a consiliului. 

La art. 72 s'a prevăzut cl directorul şi sub-di-
rectorii nu vor p u k à face parte din consiliu. 

Numărul cenzorilor s'a sporit la trei: doi nu
miţi de siat şi unul ales. Mandatul lor s'a pre
lungit Ia doi ani în loc de unu!. 

La art. 75 s'a prevăzu', pe lângă un fond de 
Îmbunătăţiri absolut necesar pentru a asigura in 
deplinirea menire! ce se dă acestei instituţii de a 
îmbunătăţi cultura, şi o limitare a beneficiilor 
atunci când ele ar depăşi 10 la sută. I i acelaş 
timp; comitetul delegaţilor a crezut că este drept 
ca dupăce statul (şl va scolie dobânda de 6 la 
sută la capitalul pus in Casa Rurală', beneficiile 
lui să meargă să alimenteze acest fond. 

Un articol nou prevede operaţii de îtnprumu 
turi pentru a permite obştiiior săteşti, cari au 
cumpărat moşii să plătească ipotecile pe cari au 
fost silite să consimtă pentru a achita preţul 
acestor moşii. 

Acestea sunt in rezumat modificările introduse 
de comitetul delegaţilor. 

Suntem convinşi că veţi binevoi a dă apro
barea d-voastră proiectului ce se prezintă. Veţi 
împlini astfel o cerinţă dreaptă a ţăranilor, în
dreptând unele greşeli ale trecutului ; veţi dă o 
soluţie normală şi statornică chestiune! proprie
tăţii rurale, prin o concurenţă reală şi o reparti
ţie mai dreaptă a e i ; veţi face, însfârşit, pe lângă 
o operă de solidarizare socială şi un bine pen
tru economia noastră naţională. 

Din România. 
Deia C a m e r ă . (Şedinţa delà 1114 Februarie). 

Şedinţa se deschide la orele 2 şi 5 m. 
Prezidează dl M. Ferechide, preşedinte. 
Prezenţi 105 d-ni deputaţi. 
Pe banca ministerială d-nii A. Carp, T. Stelian, 

V. O. Morţun, E. Costinescu şi I. Brătianu. 
DI Drăghiescu depune o petilie din partea mai 

multor locuitori din Şuşani, cari se plâng încon-
tra silvicultorului care ie-a urcat dările. 

Dl Vintilă Brătianu, raporlor, dă citire rapor
tului proiectului de lege pentru înfiinţarea unei 
case rurale. 

Dl Poenaru-Bordea salută această lege pe care 
o crede bine venită pentrucă prin intermediul 
casei rurale putem speră că o mare parte din 
ţărani pot deveni proprietari de pământ. 

Un ţăran care-şi dobândeşte o bucată de pă
mânt prin sudoarea frunţei lui, ştie să o preţu-
iască mai muit şi prin urmare va căută să o 
conserve, asigurând astfel ztua de mâne famiiiei 
sale. 

Cauza mizeriei ţăranului se datoreşte faptului 
că nu n e a m interesat de dânsul. 

Ţăranul s'a plâns că muncile sunt grele, că 
măsurătoarele sunt falşe şi nimeni nu i-a ascul
tat plângerea, din cauză că de cele mai multe 
oti eră amestecat câte un puternic al zilei în a-
ceste afaceri. 

Nu i adevărat că mizeria a fost cauza revolte
lor şi ca dovadă e că s'au răsculat ţăranii chia
buri. 

Nedreptăţile, abuzurile administraţiei, lată ce 
i-au revoltat. 

Susţin această lege, pentrucă ea face pe ţărani 
proprietari de pământ. 

Trebuie să sădim în inima ţăranului iubirea de 
pământ şi în acelaş timp, respectul pentru pro
prietatea altuia. 

Dl Şt. Graur: M Sa Regele, la 1889, scria 
Iui Lascar Catargiu că cu cât cunoaşte mai mult 
pe ţăran, cu atât îi admiră şi I iubeşte mai mult, 
atât pentru sufletul lui, cât şi pentru bravura lui 
pe câmpul de luptă şi dorinţa sa ar fi sä I vadă 
cât mai legat de pământul strămoşesc. 

Şl dacă aceasta augustă dorinţă s'ar fi împli
nit, n'«m fi avut ororiie din Martie. 

Oratorul arată cum popoarele cari n'au ştiut 
să résolve chestia agrară, au perit, şi aduce laude 
primului ministru care a ştiut să vie cu legi sa
lutare în această sesiune. 

De şl ţara a progresat din punct de vedere 
agricol, starea ţăranului e muit mai rea ca în 
trecut. 

Compară cantitatea de porumb ce-i revenea în 
trecut ţăranului şi ceea ce i revine azi şi con
chide că în trecut era mai mare. 

Citează un economist străin, care spunea că 
ţăranul nostru e intf'o stare de cumplectă mize
rie şi ră pe umerii lui se razemă în general bu
getul Statului. 

Să ne îngrijim, de ţărani, dlor, pentrucă azi, ca 
şi în trecut, ca şi mâne ei vor constitui scutul 
ce vom opune duşmanilor (aplauze). 

Snune să luăm exemplu deia Franţa, Anglia 
şi Germania unde, deşt prin secolul 16 şi 17 ţă
ranul stătea pros 4 , azi e într'o situaţie destul de 
bună. 

Dl Graur face Istoricul marii noastre proprie
tăţi şi zice că la baza ei sunt multe nedreptăţii... 
multe acte nedemne. In sprijinul celor spuse, face 
citaţii din cronicari! şi istoricii noştri şi a acelor 
străini, cari s'au ocupat de noi. 

Proiectul de lege al casei rurale, împreună cu 
acela al tocmelilor agricole formează 2 pârghii, 
cari vor rădica pe ţaran. 

O nedreaptă repartizare a proprietăţi, şl aca
pararea în mână unora a toate pământurile, iată 
cauza care a făcut că starea ţăranului să devie 
atât de proastă. 

O altă cauză, care a prăpădit pe ţăran, sunt 
arendaşii străini, caii caută să stoarcă pe bietul 
sătean, pentrucă apoi să ducă banii câştigaţi de 
pe urma Iu! peste graniţă ; unde servesc la cum
părarea de titluri de nobleţă. 

Şi ca dovadă, daţi-mi voe să vă spun că la 
1901, un trust arendăşesc din Moldova plătea 20 
lei arendă pentru 1 pogon; iar în 1904 acelaş 
trust plătea 3 0 - 3 5 lei. Această diferenţă era câş
tigată speculând munca săteanului. 

Un alt rău de care suferă ţara e îmbucătăţirea 
proprietăţilor. Or, cu proiectul de casă rurală ce 
vom vota, se remediază şi acest rău. 

Din toate legile de împroprietărire delà 64 în
coace, s'a avut în vedere împroprietărirea ca un 
scop, nu ca un mijloc pentru a pregăti pe ţăran 
să aprecieze valoarea pământului ; iată de ce mulţi 
au abandonat aceste pământuri în mâna altora 
şi mai ales a cârciumarilor. 

Pe lângă reformele ce se fac se simte nevoie 
de una electorală şi până când ţărănimea nu va 
fi consultată, până na va avea o largă parte în 
conducerea acestei ţări, totul nu va fi terminat. 

DI Graur termină citind un pasagiu din M-
haii Kogălniceanu asupra menire! partidelor po
litice. 

Şedinţa se suspendă pentru 5 minute. 
Dl Bălănescu. Cred că printr'un patriotism lu

minat vom putea remedia relele de cari suferă 
ţara. Revolta ţărănească reprezintă acel sentiment 
care delà marea revoluţie încoace împinge pe om 
Ia dobândirea tuturor drepturilor sale. 

Casa rurala e de o importanţă capitală, căci 
remediază multe rele. 

Ea e o instituţie ce nu are nimic de comun 
cu o lege de împroprietărire şi să se ştie ci 
casa rurală, nu e o lege de împroprietărire. 

Noi suntem naţionali-liberali, noi sfinţim drep
tul de proprietate, iar cea mal elocintă dovadă 
e legea ce ne preocupă, ea creiază bunuri indi
viduale (apl.) 

Noi vrem să opunem doctrinei pernicioase 
a antagonismului între clase, armonia din
tre ele. 

Fundamentul statului este şi trebuie să rămâie 
agricol şi naţional, deci orice ideie de pro
pagandă agrară internaţională trebuie respinsă. 

Marea proprietate cu cea care trecea de 250 
pog. posedă 3,787.000 hectare. In total marea 
proprietate are mai mult de jumătate din pămân
turile culţivabile pe când 571.000 de ţărani n'au 
nici cu ce să-şi agonisească hrana zilnica. 

Străinii posedă ca arândă 36 la sută din tota
lul moşiilor ce trec peste 800 de pogoane. Şl 
când lasă pe mâna exploatatorilor străini moşiile 
înseamnă că marea proprietate nu-şi cunoaşte 
rolul său social. 

Cerem să se voteze grabnic aceste legi cati 
garantează dispoziţiile constituţionale, căci să se 
ştie ca voirn proprietatea să fie şi să rămână na
ţională. Aceasta este marca istorică a proprietăţii 
noastre. 

Faptul că răscoalele au isbucnit în Moldova 
— cea suptă de străini — dovedeşte că noi 
voim ca proprietatea să rămână naţională. (A 
plauze). 

Noi înţelegem o mare proprietate deia 1—2000 
de pogoane ; dar nu de aceea de azi ; căci nu e 
proporţie între actuala mare proprietate şl cea 
mică zdrobită. 

Casa rurală nu tinde la expropierea marilor 
proprietari, ci se referă la acei cari voluntar vo-
iese să-şi vândă din proprietăţi. 

Muite mii de familii cari stau cu fruntea jos 
se pregătesc pentru căpătarea drepturilor şi acesta 
va fi triumful democraţiei. Şl aveà drept Stolojin 
când spunea că Casa rurală încălzăşte la sân 
germenul unei mai bune repartizări a dreptului 
de vot (apl. prelungite). 

Trebuie să ferim statul de zguduiri care-I pră
buşesc de aceea trebuie să ne gândim şi la or
ganizarea proprietăţii mijlocii cari la noi nu re
prezintă decât 11 la sută din totalul fondului no
stru cultivabil. 

Aceste proprietăţi mai ales în Moldova vor fi 
un fel de citadele contra celor ce se petrece acolo 
cu marea proprietate. 

Proprietarul mijlociu e un proprietar statornic 
nu unul care caută să sece pământul. El se lip
seşte de pământ şi-1 îmbunătăţeşte. 

Acest fel de proprietate e într'o stare de mare 
inferioritate ia noi. 

In Anglia prin toate dispoziţiile legislative şi 
Ia 82 şi 96 se caută să se înfiinţeze clasa moşne
nilor, fala armatei infiinţându-se o bancă agrară 
cu caracter particular. 

In Franţa proprietatea mijlocie ocupă 30 din 
solul cultivabil. 

Germania e plină de şcoli agrare şi inferioare 
şi superioare şi acestea ar trebui să ne serve de 
exemplu. Ei bine, aci proprietatea Ioturilor raid, 
până la 20 hectare, ocupă 12 milioane de hectare 
delà 20 pâna la 50 hectare şi asta e proprietatea 
cea mai importantă, ocupă 21 mil. de hectare. 

Comisiunea de colonizare din Germania, se 
ocupă cu cumpărarea moşiilor mici pentru a le 
devide în loturi de 20—50 hectare. Această co-
misiune e o forma de casă rurală. 

Dl Bălănescu arată că proprietatea mijlocie şl 
cea mică fortifică pe cea mare ajutându o. 

Mica proprietate delà 5—25 hectare trebue spri
jinită prin credite pe când la acea mijlocie plata 
trebue făcută integral. 

Scopul legii e îndoit: selecţionarea printre cul
tivatori şi o uşoară operă de colonizare. 

S'a născut discuţie în sânul delegaţilor cine 
trebue preferit, acel care n'are nimic, sau acelce 
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are ceva pământ şi pentru scopul legii trebue să 
fie selecţionarea cultivatorului, trebue să se dea 
preferinţă acelorce au ceva şi în acest chip se 
rezolvă chestiunea preferenţei In proiectul de lege 
ce vi-se prezintă. 

Di Oh. Cantacuzino spunea c i inst'tuţia Casei 
Rurale îi inspiră temere ; ei bine, îl asigur că ea 
e o instituţie sănătoasă şi de ordine. 

Conservatorii ne spun mereu că trebue să nu 
turburăm ordinea. Da, noi înţelegem ordine ; dar 
ordine prin libertate nu ordine cu genunchiul pe 
sgrumazi. Ordine între oameni liberi (aplauze). 

S'a zis mereu că trebue să redăm pământului 
puterile ce i-s'au stors. Dar n'am auzit niciodată 
spunându-se să redăm şi finanţelor puterile 
stoarse (aplauze). 

Dior să dăm ţărani mei o patrie efectivă pe 
rare s'o iubească; o pstrie în care să se simtă 
cá trăieşte liberă; o patrie, care să-i permită dez
voltarea personalităţii şi libertăţii sale. 

Numai astfel vom putea crea o ţărănime con
ştiinţă; Ia care lărgirea dreptului de vot să-i dea 
mijloacele de a împlini ceeace aşteptăm delà ea. 

Şedinţa se ridică la 5 şi 30 anunţându se cea 
viitoare pentru Luni 4 Februarie. 

* 

În t run i r e impozantă au ţinut Duminecă con
servatorii democraţi în Sala Băilor Eforiei. A 
prezidat Cantacuzino Paşcani, după care în aplau
zele entuziaste ale publicului dt Take Ionescu 
citeşte declaraţiuni cu privire la concursul ce 
partidul trebuie să dea pentrucă să se realizeze 
ceie ce s'au promis în Manifestul Regal din Mar 
tle, apoi despre însemnătatea Casei Rurale, ina 
movibiiitea prefecţilor şi a magistraţilor şi despre 
reforma învăţământului. Au vorbit apoi dnii N. 
Econom, T. Etmndi, N. Xînopoi, N. Graur, dr. 
Hurmuzescu, B. Păitineanu, C. Disescu şl ia 
urmă vorbeşte dl T&ke Ionescu, căruia i s t fac 
ovaţiuni entuziaste. Au luat parte deiegaţiuni din 
toate judeţele ţării. 

Despre organizare. 
In numărul delà 3/16 Februarie »Tara 

Noastră « publică un articol în care, între 
altele, scrie : 

Ca să servim cu un argument plausibii spu
nem că publicul nostru e azi în dilema că nu 
ştie care dintre gazete »Tribuna« ori »Lupta* e 
gazeta oficiala a partidului, dupăce ambele nu 
pct fi cel puţin nu par fi în urrria discuţiilor ce 
urmează între acesta două gazete. 

Va înţelege ori cine şi înţelegem şi noi rostul 
solidarităţii în organizările politice. Dar acest rost 
nu credem să poată fi aşa ftl tălmăcit, ca întreg 
poporul, in afară de 20—30 bărbaţi să se gă
sească deodată în faţa unui fapt împlinit, fără să 
fi avut posibilitatea sâ judeca, să discute în pu
blic ori privat asupra temeliilor acestui fapt. Dra
gostea de neam ne strânge pe toţi sub steagul 
programului nostru, dar această dragoste nu e 
permis să fie pusă ia încercări mai mult sau mal 
puţin doctrinare. 

Ştim însă, că în jurul fiecărei foi de ale noa
stre sunt grupaţi câţiva fruntaşi, Intre care poate 
sunt şi de cei neîntroduşi in condica clubului ort 
a comitetului de partid. 

Trecerea cu vederea a acestora însă credem că 
s o greşală, cel puţin de tact. 

Şi apoi înainte de toate, ori cel puţin deodată 
cu publicarea numelor legale de slujbele delà 
conducerea partidului, trebuia să se ţină atâia 
seamă ce opinia publică ca să se spună şi or
ganul ori organele, ce sunt acum autorizate să 
tălmăcească vederile şi să comunice informaţiile 
autentice ale conducerii. 

Cu cât ar fi situaţia mai lămurită, dacă deo
dată cu convocarea fruntaşilor s'ar fi aflat moda 
litatea potrivită ca cel puţin toate ziarele noastre, 
cari se îmbucură de încrederea publicului, ar fi 
fost învitaîe la sfat şt ar fi putut primi infor
maţiile necesare — deia primul izvor ! In chipul 
acesta s'ar fi putut crea centre de interese de 
propagandă şi prin ele de muncă uniformă şi la 
acelaş timp. 

Cu privire la organul autorizat, ne spu
nem părerile în primul articol de azi. In ce 

priveşte atenţiunea ce o reclamă! pentru 
toate ziarele noastre, suntem siguri că în 
viitor se va ţine cont de această dreaptă 
cerere. 

Situa(ia în Făgăraş. 
Convorbire cu deputatul dr. N. Şerban. 

Cu prilejul alegerilor recente delà comitat o 
parte a presei române a adus acuze fruntaşilor 
români din Făgăraş. »Tribuna« a păstrat rezervă 
căci nu ne venea să admitem că cei trei bărbaţi 
de încredere : dr. Şerban, dr. Şenchea şi dr. Vasu 
s-5 lucreze împotriva intereselor poporului. 

Fiind dl Şerban Duminecă în Arad, directorul 
nostru a ţinut să-1 intrebe asupra faptelor pe
trecute. 

Iată ce a spus dl Şerban: 
»— Am cetit şi eu acuzele ce ni-s'au adus 

din incidentul alegerii funcţionarilor delà comitat. 
Iată cum stă însă treabă: Noi românii aveam în 
trecut posturile de 1 vice-comite, 1 fisc comi-
tatens, 1 asesor orfanal, 3 prim pretori şl 2 pre
tori. L* aîegerea de acum s'au ales 1 vieişpan, 
1 fisc comitatens, 1 asesor orfanal, 1 al treilea 
vicenotar, 2 prim-pretori şi 3 pretori. Compare 
oricine şi judece dacă asta se poate numi per
dere !« 

— S'a făcut însă caz mare din schimbarea 
prim-preiorului delà Arpaş? 

»— Cine cunoaşte lucrurile delà noi, nu a 
putut fi surprins de asta. De jumătate an deja 
l-am prevenit pe dl Urdea că n 'o să mai fte 
prim pretore şi vă asigur că motivele acestei 
schimbări sunt aprobate de toţi românii. Noi am 
vorbit şi luptat, în privinţa asta, pe faţa, nu cum 
s'a plâns d-sa către protonotarui comitatului, 
acuzândune că am tucrat p'ascuns«. 

— Ce impresie a făcut între români faptul că 
di Urde? a rămas pe dinafară? 

»— Va asigur că nu-l regretă nimeni, căci d-sa 
nu şl a dat nici o silinţă să câştige nici merite 
ca administrator, nici peste tot, n'a ţinut să câş 
tige încrederea şi simpatia noastra«. 

Din V iena. 
Lupta bucovineni lor . Ni-se scrie: Pe baza 

§ lui 2 din legea austriacă pentru societăţi şi 
adunări, s'a convocat aici o adunare ce se va 
ţinea Msrţ' în 18 Februarie 1908 în restaurantul 
»George David« (VII Zieglergisse 1). 

L Î ordinea zilei este eluptarea unei universi
tăţi româneşti în Cernăuţ, eventual unei facultăţi 
sau catedre. E vorba de o dobândă naţională de 
a se validita iarăşi in »Tara fagilor«, drepturile 
noastre călcate cu picioarele. 

Flecare student român să-şi aducă aminte de 
misiunea sa înaltă şi dacă mai licăreşte într'âtisul 
măcar o scânteie de sentiment naţional, va apsre 
numai decât la adunare. Convocatorii. 

I00TÂT1. 
A R A D , 18 Februarie n. 1008. 

— Alege rea de là Dej s'a terminat ieri seara 
cu învingerea lui Barcsay Tamás, candidat al 
partidului constituţional. 

— Ştiri personale . »Gizeta de Duminecă < 
scrie: P. S. Sa episcopul Orăzli, dl dr. Demetriu 
Radu va petrece câteva zile îa Abbázia, de aici 
va călători în Franţa, apoi în Italia. La reşedinţă 
se va întoarce numai prin Martie. 

— Penzla învăţători lor, potrivit unei hotă-
riri a judecătoriei administrative, e a se socoti 
delà începerea funcţiunii, nu numai delà terme
nul înscrierii Ia fondul de penzli. 

— R ă s p u n s u l ce »Tribuna« a di t într'un ar
ticol de fond in numărul delà 12 c. acuzelor de-
legaţiunei ungare, este remarcat în » Viitorul» delà 
2/15 Februarie, care reproduce părţile mai esen
ţiale din acel articol. 

— Cununie . Dl Nlcolae Stefănescu, tenorul 
cunoscut şi Ia noi, profesor de canto în Bucu
reşti şi artist apreciat, s'a cununat Joui In 31 
Ianuarie cu dşoara Margareta C. Enescu. Le adre
săm sincere felicitări. 

— Soarta emigranţi lor. Ziarul kossuthist 
» Függetlenség* se ocupi în prim articol de soarta 
«fraţilor lor maghiari* pribegiţi prin America, ară
tând Intre altele icoana tristă a ungurilor din 
America, cari dupăce şi-au cheltuit toată puterea 
pentru a strânge bani mulţi, azi, lipsiţi de lucru, 
au ajuns în o stare de cea mai tristă mizerie, 
trăiesc numai din mila altora, câştlgându şl o bu
cată de pâne prin cerşitorie. 

Iată ce scrie Intre altele numitul ziar: 
>Ş1 icoana asta ne amăreşte mai mult sufletul, 

pentrucă Intre acei nenorociţi, ca la şase sute 
sunt muncitori din comitatul şi oraşul Arad, cari 
bucuros ar părăsi acel pământ, delà care au spe
rat mult, şi pe care şl au lăsat ce au avut mai 
scump: puterea, dsr funea mizeriei îi leagă 
strâns de acea glle«. 

Pentru aducerea îa patria-mamă a acestor ne
norociţi consulatul austro-ungar din Statele-Unite 
a iuat dispoziţii ca să fie transportaţi gratis, dar 
şi aceasta se poate face numai înti'un număr 
foarte restrâns. 

>Függetlenség* încheie: 
»Statul să la dispoziţie, ca toţi emigranţii fără 

lucru să fie aduşi in patrie. Şi să credeţi: ace
sta ar fi un lucru cu mult mai însemnat pentru 
maghiarime, decât ridicarea lefii ofiţerilor. Sau 
doar tocmai pentru asta n'o fac?..* 

Nu aşa coconaşilor ! Cereţi drepturi pe seama 
poporului, sufragiu universal, minim de existenţă, 
şi câte toate cari ar uşura traiul poporuiui mun
citor şi atunci nu v'aţi plânge de mizeria în care 
au ajuns afară de patria lor. Arătaţi mal întâiu 
cauza emigrării, c'atunci n'aţi aveà motive să 
scrieţi în felul acesta. 

— Rătăcire. N i s e scrie: Sâmbătă în 2 Fe-
briarie v. a dat reuniunea de cântări »Lira« din 
Pesac un concert împreunat cu joc. După mân
tuirea programului a urmat joc la care s'a dan
sat csárdás! 

Csárdás Ia petrecere românească ! 
După cum sunt informat, csárdásul s'a jucat 

la comanda conducătorului Cusman Bogdan de 
dragul unei unguroaice (poştăriţă) şt a unei »ovo-
diste« române ! 

Apoi să fi văzut cum rupeau la csárdás: un 
iurist român fiu de notar, un dascăl român, o 
»ovodista« română şi mai câţiva cari nu şi-au 
putut da seamă de faptul ce I săvârşesc Un oaspe. 

— Rectificare. In lucrarea *Romăni marcanţi 
in istoria nouă a sârbilor* s'au strecurat greşeli 
de tipar: In Nr. 23 la început în loc d e : Des
cendenţii românilor, să se citească ; Descendenţii 
romanilor, p. 3 in loc de : voevodul valahilor Sa
bat, Valievo şi Belgrad să se citească: voevodul 
nahiilcr Şabaţ, Volievo şi Belgrad. In Nr. 24 p. 1 
în loc de Lazar Pance româti macedonean din 
Constanta să se citească... din Cătrănita, p. 2 in 
loc de : Zach, şi care oaste înainta spre Lleniţa 
să se citească: ... spre Sien'ţa. In loc de dr. La
zar Pacin să se citească... Paciu. In loc de : la 
Şrabaţ, să se citească: la Şabaţ. La p. 3. în Ioc 
de : Despre fetele sârbe din satul Tragare, să se 
citească... satul Stragare. 

— Jubileul lui Nagy, — scrie »Gazeta de 
Duminecă « — al protopretorelui din Şimleu, a 
avut loc Sâmbătă. La banchet au luat parte pe
ste 100 persoane. Procedura preoţi mei noastre, 
care a luat parte la aceste festivităţi în corpore 
a fost critizată de cercurile româneşti din loc O 
desaprobăm şi noi. înainte de a ne ocupă însă 
cu acest caz, aşteptam să fim orientaţi şi deslu
şiţi din partea competentă. 

— Noutăţi de là Oraviţa. »Progresul« scrie 
următoarele : 

— In biserica catolică din localitate se dă în 
fiecare Marţi pâne gratuită săracilor, fără descli-
nire de neam şi confesie, din banii adunaţi în 
chervana Sfântului Antoniu. In fruntea acestei 
chiverniseli filantropice e marinimoasa doamnă 
dr. Méhes. 

— Concertul, împreunat cu reprezentaţie tea
trală, al Reuniunii gr.-cat, decantări » Concordia*, 
din Oraviţa rom., a reuşit pe deplin. Pretenţiu-
nile acestui cor vestit sunt bine cunoscute pu
blicului rom. din aceste părţi. Dirlgentul său, In-
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vă fă torul Ioan Bogdanu, a secerat în mai multe 
părţi laude binemeritate. Barem atâta, după o 
muncă uriaşă, cheltuită cu atâta dragoste de 
neam. 

— La Secaş, graţie nobilului avânt sufletesc al 
preoţilor rom. d'acolo, s 'a dat prima producţie 
a corului reunit ort. şi catolic, sub conducerea 
bravului ţăran Nicolae Vucu. într'un ceas buni 

— La Maidan doi fraţi gemeni s 'au mânat din 
vorbă într'un birt. Unul i-a trat o palmă celui
lalt Cel pălmuit a scos cuţitul şi a junghiat pe 
frate-său geamăn. înfiorător! 

— La balul pompierilor noştri, blnecercetat, au 
reuşit bine şi producţiunile diletanţilor, intre 
cari menţionăm şi cooperaţia tamburaşilor — 

sârbi. 
— întrebăm pe vecinii noştri din Ticvaniul-

mare : ce-i cu pornirile lor culturale, vestite lumii 
cu atâta însufleţire. 

— Comuna bis. din Petrovasela a votat 200 
cor. pentru biserica din Verşeţ. Bravo ! 

— Administrator al protopresbiteratului Bocşa 
ment, a fost nurr.it preotul Petru Ieremia din 
Călnic. 

— In Ciclova rom., un ţăran a cerut într'un 
han de 3 cr. rachiu şi de 3 cr. camfor, in Ioc de 
camfor i-s'a dat, din greşală, săricică. Cum a 
beut — nenorocitul, a murit în chinurile otrăvirii. 

— Instalarea de preot în Feldru. Sub 
acest titlu «Revista Bişniţei* scrie: Comuna Fel 
dru una din cele шяі frumoase şi înfloritoare co
mune de pe Valea Someşului din vicariatul Rod 
rei — districtul Nâsluduiui — şi-a pierdui în 
vara anului trecut păstorul sufletesc pe fericitul 
în Domnul Constantin Pop. 

Inteligenţa şi fruntaşii acestei comune nutriau 
aceltş dor de a avea adecâ de paroh pe Emii 
Şiefănuţiu, profesor de rruzicâ şi cânt la gimna
ziul din Năsăud şi preot, — eferându i acestuia 
păstorirea frumoasei parohii a Feidrului; — res
pective învitându-i es sä corrptteze şi dânsul. 

Profesorul Emil Ştefăntiţlu, după o muncă vred
nică şi rodnică a prestat timp de aproape 12 ani 
la gimnaziu) din Năsăud, deşi i se făcea un ofert 
pentru dânsul cu mult naiavantsgios din punct 
de vedere material, totuşi cu greu se putea decide 
a se desface de acest far de cultură şi de iubiţii 
săi colegi, cu cari a dus o virată atât de armo

nioasă. 
Împrejuraiile vitrege însă înire cari a ajuns, 

Întocmai ca şi artistul şi marele nostru compo 
zltor lacob Murtşlfn, profesorul de cânt şi mu
zică din Blaj — I-ftu siüt în fine ca cerându-şi 
delà fondurile năsâucfcne perszîonarea să meargă 
de paroh în Feldru. 

Fiind riurnit din partea Excelenţei Sale dom
nului episcop al diecesei Gherlei de administra
tor parohial al parohiei Feldru, Duminecă la 5 
ianuarie a. c. însoţit de Rewndisimul domn vicar 
al Rcdnei Citii De ac, de familia dânsului, de 
aproape toţi coiegii săi, profesorii delà gimnaziul 
din Năsaud şi de alţi amici a plecat cu motorul 
de dimineaţa înspre Feldiu, unde s'a făcut cu 
pompă mare instalarea. 

— Fata fragedă şi m â n a albă este de cea mai marc 
Importantă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda Ia singurul preparator: T ó -
nay Imre şi W a e h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume

rie ín Szabadka. 

Concert, petreceri. 
— Ret nit ne a româră decantări >Hilariac din 

Oradea mare atanjazà concert împreunat cu dans 
Joi la 5 Martie 1908 st. n., cu concursul bine
voitor a! doamnei Emilia Porumb şi a domnişoa
relor Eugenia Fâşie şi Valeria Stefanica, în sala 
delà >Kere&kedelmi Csarnck* (piaţa mare). 

— Reuniunea română de muzică din Sibiiu 
aranjază convenirea socială împreunată cu dans, 
Marţi 5/18 Februarie 1908. 

* 

— Societatea de lectură a şcolarilor delà gim
naziul superior fundaţional din Năsăud invită la 
serata literară-muzicală urmată de joc, care se va 
aranja in Năsăud în sala de gimnastică a gimna
ziului, Sâmbătă, în 22 Februarie st. n. 1908. 

* 
— Corul vocal al plugarilor gr.-or. rom. din 

Semlac, aranjază concert cu reprezentaţiune tea
trală împreunată cu joc, sub conducerea diu! 
Suciu, Duminecă, la 17 Februarie (1 Martie 1908) 
în sala de joc a comunei bisericeşti. 

* 
— Inteligenţa română din Şlmleu Invită la pe

trecerea cu dans ce o va aranja Duminecă, la 1 
Martie st. n. 1908, in şalele teatrului orăşenesc 
din loc. 

— Din incidentul penzionării stim. dn Moise 
Brumbela şi a serviciului său neîntrerupt in res-
timp de 25 ani, ca învăţător al şcoalei noastre 
gr. or. din Calbor, elevii recunoscători aranjază în 
onoarea sa o producţîune teatrală împreunată cu 
cântări, sub conducerea învăţătorului Ioan Paicu, 
Duminecă, în 10 (23) Februarie 1908, in sala 
şcoalei gr.-or. din Calbor. 

* 

— Comitetul parohii al bisericii Sftul Ilie din 
Timişoara Fabric aranjază Sâmbătă la 16/29 Fe
bruarie 1908, în sala berăriei (>Fabrikshof« Fa
bric) un bal în favorul şcoalelor sale confesio
nale rom. 

iifimt? informsfiiiiëL 
Delà clubul naţional. Budapesta, 18 

Putem să anunţăm redeschiderea camerei şi 
reluarea luptei parlamentare. Azi, Marţi, 
camera ţinu la orele 11 întâia ei şedinţă, 
formală numai după îndelungata vacanţă. 
In săptămâna aceasta — mi-a spus un de
putat naţional — deputaţi noştrii vor veni 
în număr cât se poate de complect să ia 
parte la reînceperea luptei plină de mişcare 
şi emoţii, care va svâcni iarăşi... 

In cercurile politice române se aşteaptă 
cu o curiositate deosebită : veni-va guvernul 
încă în zilele acestea cu revizuirea? 

Consiliu de miniştrii. Ieri dup-ameazi 
Ia orele 4 a avut loc un consiliu de mi
niştrii; au luat parte aproape toţi miniştrii 
unguri. Iu consiliu s'a discutat situaţia po 
litică şi îndeosebi măsurile, pe cari îe va 
lua guvernul acum cu redeschiderea ca
merei. 

J a n d a r m i i i ; n - a u t r a ş i >Nép-
szava< sc r i e u n s t r a ş n i c a r t i co l , in f i e rând 
i s p r a v a ma i n o u ă a j a n d a r m i l o r , car i la 
G y m e s K ö z é p l a k a u î m p u ş c a t 2 secu l şi 
a u r ă n i t d e m o a r t e al ţ i 5. 

Alegerile din Croaţia. Banul Rauch 
a lansat, în urma împuternicirei monarhului 
la care a fost în săptămâna trecută în au
dienţă, o ordinaţie, care fixează terminul 
alegerilor din Croaţia. E!e se vor face în 
27 şi 28 Februarie. 

»Balkanska Tribuna*, ziar bulgar in
dependent, care apare la Sofia, redactat de 
Ivan Iconomoff, în numărul său delà 31 
Ianuarie aduce un interesant articol despre 
calea ferată pe care Austro-Ungaria vrea 
s'o facă până la Salonic. Zice că prin a-
ceastă politică a sa, Aerenthal a sculat îm
potriva sa pe toţi slavii. Aerenthal face o 

politică plăcută Germaniei şi grecilor, tre
bue să se gândească însă că în Balcani nu 
sunt numai greci şi turci, ci milioane de 
slavi. Ziarul acesta ia poziţie contra poli
ticei Austriei. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şl efecte din Budapesta» 

Budapest», 18 Febr. 1002 
INCHEERKA !» 1 ORA i 

Qrftu pe Apr. 1908 (100 Mg.) 2 3 4 8 - 2 3 - 5 0 
Secări pe Apr. 20 5 2 - 20 54 
Ov i s pe Apr. 15 60—15 62 
Cneunu pe Mai 1903 13 4 0 - 1 3 42 

iNCHEEREA ix 4 CHE i 
Oràn pe Apr. < 23.48—2350 
Secară pe Apr. 2 0 5 6 - 2 0 5 8 
Ovăi pe Apr. 15-62-15 64 
Cucuruz pe Maiu 1908 13-42—13.44 

6 0 - 2 3 K. 75 iii. 
45-
30-
80-

>—23 

Preţul ceieaîelcr o i ţ i ICOkîg. s fost uimsfciul 
Qrâu 

pe Tisa — — — — 22 K. 
Din comitatul Albei — 23 » 
De Pesta— — — — 22 » 
Bănăţenesc — — —- 22 » 
De Bacica —- - — 23 » 
Săcară - 20 > 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 > 

» de cvalitatea ÎI — 15 » 
Ovăs » » Í — 16 i 

> » » II — 15 » 
Cucuruz vechiu — » 

Ï nou 

20-
20-

20-
80 

-22 
-23 
-23 
-20 
-15 
-15 
-16 
-16 

80 
45 
6 0 
75 
80 
40 
20 
50 
10 

13 * 4 5 - 1 3 > 65 

Surprinde parinfii 
cu orice ocazie efectul Emulsiunei SCOTT, dacă 
se dă copiilor în cazuri de rachitism. 

Emulsiunea S C O T T , 
vindecă uimitor de repede şi 'ntăreşte muscula
tura copilului î n t ă r e ş t e o a s e l e şi ajută la 

desvoltarea fizică. Un asemenea efect 
escepţional de vindecător, numai cu 
un medicament atât de celebru se 
poate ajunge. Emulsiunea SCOTT con
ţine numai materii de rangul prim şj 
numai procedura lui SCOTT o face 
atât de eficace şi nu numai tinerii şi 
bătrânii, dar chiar şi copii bolnavi de 
moarte o pot mistui. 9 

Preţul u n e i s t icle o r i g i n a l e 2 co r . 50 fii. 

Se capătă în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog sa observaţi 

marca care reprezintă un pescar. 

B I B L I O G R A F I E . 
— A apărut : tLuceafăruU nr. 4 cu următorul 

sumar : Oct. C. Tăsiâuanu. Două culturi (cultura 
domnilor şi cultura ţăranilor). Мнгіа Cunţan. Cân
tece (poezie). Maria Cunţan. Ideal (poezie). I. A-
gârbiceanir. O răsplată. I. U. S o m c u , Trei Crai 
(poezie). O t . A.Tas'ăuanu Synnöve Solbakken 
de Björnstjerne Björnson (traducere). A. O. Maior. 
Biblioteca topiiior şi a tinerimei. (Scrisoare). Cro
nica. Expoziţia Luchian, Loghi, Spaethe. — »Fn> 
moasele din Făgăraşc. — Ştiri. — Poşta redac
ţiei. — Poşta administraţiei. — Bibliografie, llus-
traţiuni: Sculptorul bucureştean O. Spaethe în 
atelierul său. — Spaethe: Sylen (bronz). — O. 
Spaethe: Călimară. — O. Spaethe: Bibloa. — 
Corul ţărănesc din >Rodna Nouă*. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor proprietar G e o r g e N lch in . 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
= să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. 

http://nurr.it
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Licitaţi une minuendă. 
In conformitate cu concluzul Ven. Con-

zistor diecezan din Arad, pe baza planului 
4 proiectelor de spese aprobate cu Nr. 2701 
anal 1907, se escrie concursul de licitaţi-
une minuendă pentru zidirea de nou a sfin
tei bisericei gr. or. rom. din comuna Apateu 
[protoprezbiteratul B. Ineu] cu preţul de 
exclamare peste tot în sumă de 37261 co
roane 35 fileri. 

Licitatiunea se va ţinea în Apateu în ziua 
<le 17 Februarie (1 Martie) la oarele 
11 a. m. în localitatea şcoalei din loc. 

Licitanţii au să depună cu începerea lici-
taiiunii vadiu 10% din preţul de exclamare 
adecă : 

3726 coroane 10 fileri, în numărar sau 
In hârtii de valoare acceptabile. 

Planul, proiectul de spese şi condiţiunile 
de licitaţie se pot vedea la oficiul parohial 
•din Apateu. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul 
de a angaja pe acel întreprinzător dintre 
reflectanţi, în care va avea încredere mai 
mare. 

Licitanţii nu au dreptul de a pretinde 
nici un fel de spese pentru participarea la 
licitaţiune. 

Apateu la 24 .Ianuarie [6 februarie] 1908. 

Atanasiu Popoviciu, 
preş. com. par. 

De v î n z a r e ! 
La subscrisul sunt de vînzare 9000 

spete din lemn de stejar cu 100 Cor. miia, 
loco gara Szászsebes. 

Se caută un tinăr român 
cu diplomă de notar, neînsurat, 

care ar fi în stare să conducă o cancelarie 
notarială şi doreşte să-şi ajungă scopul mai 
de aproape. Condiţiunile i-le va spune 

IOAN GLIŢIA, notar. 
Nánhegyesel (comit. Bihor), p. u. Dobrest. 

ANUNŢ. 

Caut pe 1 Martie un cand. de advocat. 
Condiţiunile după învoire. A se adresa di
rect subscrisului. 

Dr. Gavril Suciu, adv. 
Ha{eg (Hátszeg.) 

Contra boalelor de plumâni 
a tusei, răguşelei, laringitei , se recomandă : 

I PILULELE F R A N U G S Ï Ï F F I S U 
di ci.— Şi bolnavul cel mai gingaş le ia cn plăcere. 

Preţul nnei cutii mare 2 cor. 40111. 
Se gaseso In farmacia : 

F R A N K I A N T A L S Z E G E D , 
Felsôraros 20 . 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

1907. 
27 ianuar ie 

i16995869 

968605 
60256429 

31182502 

i1999924 
i593!5 2 4 
3270121 
5881907 
610668 
19959 8 

8799643З 

15994287 
i7 6 3534i 

368923203 

12000000 
22697129 

ЗЗ43012 
242620360 

266274 
87996433 

368923208 

SITUAŢIUNEA SUMARA 
A C T I V 

82165869 Réserva metalică Aur . . 95506292 | 
34830000 „ Trate Aur . . . 39770000 J 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . 
*) Impr. contra ef. publice . . . 7945600 1 

„ „ n TI în cont curent 17511401 J 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ я • amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoriu 
Gompluri curinţi 
Copmturi de valori 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi ; 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 
Compturi curinţi 

1908. 
19 Ianuarie 26 Ianuarie 

Scomptnl 6°/,. *) Dobânda бѴг% 

I135*18542 I35276292 

1253092 1453571 
60163473 623749!3 
2566^713 25457°°i 

" 9 9 9 9 2 4 i1999924 
15638508 15638508 
324312i 32*3121 
5928854 5928904 
641314 641562 
211961 216774 

105744634 105688134 

20568369 17381445 
21711148 21577539 

408185753 406877688 

12000000 12000000 
24574391 2457439 1 

3603940 3603940 
26204783 0 260726030 

214958 285193 
105744634 105688134 

408185753 |406877688 

atelier pentru repararea instr. technice. 

Szeged, Takaréktár-ii, 8,, Bi tó-ház. 
Reparaţiuni de biciclete, 

maşini de cusut maşini de 
scris, măsurătoare de spirt, 
instrumente pentru ingineri, 
instrumente pentru dentişti, 
sonerii electrice, telefoane, 
gramofoane şi puşti. Părţi de 

, maşini de cusut şi de bicic
lete, lămpi cari desvoaltă gaz 

şi obiecte de luminat. — 
Maşini de cusut mănuşi şi blănării. 
Stărpitor de troscoţel , economisator de cărbuni. 
Repararea instrumentelor de desemn. 

О і е § § о о § § € > е § ю е § § э о § ю о і 

Ruâăm a observa firma 1 
C A M P Â V 

cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbăteşti folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wertheim", dulap de ghiaţă, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fere vechi, 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

Tot aci se poate găsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofă fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (în 
casa bisericei izraelite) 

După dorinţă merg şi acasă şi în provincie 
chemat print'o carte poştala. 

Cu toată stima IULIU HERZ F E L D 

Recomandat de ministerul de culte şl instrucţie ! 
Multe recunoştinţe — — 

Z W Ö R N E R B. 
P R E P A R A T O R U L DE ÎMPĂIAT A N I M A L E 

I KOLOZSVÁR, Rozsa-u. 7 s z . | ~ 
Animalele să se trimită cât se poate 
de proaspete şi nebelite. Trebuie 
indicat în ce formă să se întâmple 
prepararea; mamiferelor mai mari 
să li-se scoată intestinele. — Pen
tru împachetare socotesc numai chel-

— — tuielile mele. — — 
Preparaţie îngrijită, artistică, în formă 
— naturală, lucru trainic, preţuri — 

— — moderate! — — 

La administraţia ziarului » Tribuna* 
se află de vinzare : 

1. «Calendarul Naţional* pe 1908. 
2. Calend. » Poporului Român* pe 1908* 
3 : ^Calendarul Diecesan* pe 1908. 

L LL 
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C O IV C O R D I A " 
i n s t i t u i t ; d e c r e d i t ş i e c o n o m i i s o c i e t a t e p e a c ţ i i O z o r a » U z d i n . 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »CONCORDIA« societate pe acţii, să invită prin acesta, în virtutea 

§-ului 12 al statutelor societăţii la 

a XIV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Ozora-Uzdin la 7 Martie 1908 st. n. la 11 oare a. m. în localităţile institutului. 

Obiectele a 
1. Alegerea preşedintelui. 2. Raportul direcţiunei. 3. Raportul comitetului de supraveghiere. 4. Prezentarea bilanţului 

încheiat cu 31 Decembre 1907. — Propunerea direcţiunei şi a comitelutui de supraveghiere referitoare Ia împărţirea venitului curat, 
darea absolutorului pentru direcţiune şi comitet de supraveghiere. 5. Alegerea a lor 9 membrii în direcţiune. 6. Alegerea a lor 5 
membrii în comitetul de supraveghiere. 7. Fixarea salarilor. 8. Modificarea statutelor. 9. Eventuale alte propuneri. 

O z o r a - U z d i n , 15 Februarie 1908. D i r e c ţ i u n e a . 
Conform §-ului 16 sunt acţiile şi eventualele documente de plenipotenţa până inclusive 5 Martie st. n. a. c. a se depune 

la cassa institutului din partea acelor Domni acţionari, cari doresc a luà parte la adunarea generală. 

Activa. — Vagyon. Contul Bilanţului. — Mérleg számla. Pasiva. — Teher. 

126 
125 
117 
133 
114 

6496 
130 

65 

Cassa în numărar. — Pénztári készlet . . . 
Cambii escemptate. — Váltó tárca 

» cu asig. hipot. — Jelzál. bizt. váltóhitelek 
» delà cereale. — Termények váltói . . 

Inter, transit. — Viszleszám. átmeneti kamatok 
Diverse cont. debit —- Különféle követ, számla 
Efecte proprii. — Értékpapírok 
Mobiliar 202 felszerelés 
10°/o descriere 20 — Leirás 10% 

Cor. f. 

5752І67 
98200 74 
29515 
18514 

466 
2008 

50 
31 
60 

71797 

182 

15535779 

73 
80 
37 
59 

111 
118 

136 
121 

134 
120 

58 

Capital de acţii. — Részvénytőke 
Fond de res. gen. 18120-30 Tartalék alap. . . 

» » » pentru Dub. 1366-36 Tart. net. veszt. 
» » » filantropic 292-42 Tart. Jótékonycélu 
» » » penziune 392-42 Tart. nyugdijalap . 

Depuneri spre fructificare. — Betétek . . . . 
Reescompt. — Viszleszámitólás 
Impr. hipot. ced. — Átruh. törleszt, jelz. köles. 
Divid, neridicaíe. — Fel nem vett osztalék . . 
Inter, transit, anticipate. — Átmeneti kamatok . 
Provis. transit, la cereale. —Jutalék terményekről 
Div. cont. creditoare. — Különféle hitel, számla 
Profit transpus din 1906. — Mult évről áthozott 

nyeremény 172—89) 
Profit curat — Tiszta nyeremény 6601—11) 

Cor. I b-

з ю о о ! -

20171:50 
44059І87 
44150 

7100 
264 

1258 
194 
385 

58 
40 
44 

6774І-

155357 79 

Eşite. — Kiadások. Cont. venit. ŞÎ Sarcitl. — Nyer. és veszt. Számla. V,enite.—Bevételek. 

129 

115 
97 

104 
66 
98 

119 
109 

92 

Inter. red. şi capital. — Felvett és tőkés, kamatok 
» de reescompt — Visszleszámitolási kamatok 

Salare. — Fizetések 
Chiria. — Házbér 
Dare erarială şi comunala.-állami és községi adók 
Competinţiă de timbru. — Bélyegek . . . . 
Tipărituri. — Nyomtatványok 
Spese de cancelarie — Irodai költségek . . . 

» » călătorie. — Utazási » . . . 
10°/o descriere din mobiliar — 10°/o felszer. leirás 
Profit, trans. din 1906-mult évről áth. nyer. 1 7 2 - 8 9 \ 

» curat tiszta nyeremény 6601—11) 

Cor. I f. 
2301158 
5098 85 
2 3 5 0 -

25992 
138428 

2285 
321 
221 

46 
20 

6774І-

52 
43 

1880043 

92 
117 
122 

Cor. í. 
Profit transpus. — Áthozott nyeremény . . .j 17289 
Inter, de escont. şi hip. — Váltó és jelz. kamatok ,'; 1140892 

» » întârziere — késedelmi » 85:39 
Provisiune. — Jutalékok '> 7133 23 

1880043 

On. Conopan, 
dir. executiv. 

M. Bălan, P. Sparîosu, 

Ozora Uzdin, la 31 December 1907. 

Iovan Spariosu, 
cassar. 

D i r e c ţ i u n e a . — I g - a z g - a t ó s á g - . 

I. Fâra, A. Sămanţlu, D. Fizeşan, V. Puia, 

I. Spariosu, 
contabil. 

P. Giura, G. Bosica 

Esaminand conturile şi conffontându-le cu registrele principale şi auxiliare, le-am aflat în regulă bună. 
Ezen számlákat megvizsgáltuk és a fő- és mellék könyvekkel össze hasonlítva jó rendben és helyesnek találtuk. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i e r e . — A f e l ü g y e l ő l E J i z o t t s á g - . 

Gligor Bosica, Pau Mieles, Trăilă Bălan. 

TiPOGÏUFU GEORGR NICHIN. — AKAD. 


